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PARECER DESCRITIVO/AJUSTES SUGERIDOS: 

O artigo apresenta uma temática interessante sobre processo decisório em gestão social. O tema é relevante, atual e pertinente.
Na Introdução, se faz necessário analisar uma frase, conforme assinalado no texto. A mesma está um pouco confusa e leva a uma interpretação equivocada sobre o estudo. No decorrer do texto, algumas passagens são assinaladas, que apresentam algum pequeno problema de redação.
No que se refere ao referencial teórico, o item que trata sobre processo sucessório precisa ser ampliado, tratado de forma mais analítica, já que esse é o ponto principal do texto.
Na metodologia, a pesquisa está classificada como exploratória e bibliográfica. É preciso verificar essa classificação, pois entendo que não se trata de pesquisa exploratório e nem tampouco bibliográfica. Também na Metodologia, diz-se que foram feitas análises experimentais. É preciso esclarecer em que consistem essas análises experimentais e como foram desenvolvidas, bem como o objetivo que se teve ao realizar as mesmas. No decorrer da apresentação dos resultados não é possível perceber onde essas análises foram utilizadas.
Na apresentação dos resultados da pesquisa não fica claro o que a WSH faz, exatamente, como é sua atuação e quais são seus beneficiários. É importante esclarecer para o leitor entender o contexto da organização. Também é mencionado que a gestão é participativa e não se dá maiores detalhes de como esse processo ocorre, quais são as pessoas envolvidas nessa gestão.
A apresentação dos resultados está descritiva, somente. É necessário que haja uma ampliação da análise dos dados coletados.

O texto, em geral, carece de uma maior consistência teórica. É necessário ampliar o referencial teórico, bem como ampliar a análise dos dados coletados. Sugere-se que se amplie, igualmente, a coleta de dados, visto que duas entrevistas limita o olhar a percepção dessas duas pessoas, sem nenhum tipo de contraposição.

Sugiro ressubmissão, após ajustes.
